

Por la isla, al mes . . . 2'50 ptes.
 Resto de España, al mes 2'50 »
 Extranjero, al año . . . 50'00 »
 Número suelto . . . 15 céntimos
 Número atrasado . . . 20 »

Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

PORTAVOZ DE LA FEDERACION LOCAL DE SOCIEDADES OBRERAS (U. G. T.)
 Y DE LA AGRUPACION SOCIALISTA

Redacción y Administración:
 Rampa Abundancia, 30
 Teléfono 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

No se devuelven los originales

Año LXIII

Mahón, viernes 5 de Febrero de 1937

Núm. 19145

!!! POR UNA POLITICA DE RESTRICCIÓN !!!

Habremos de resignarnos a vivir solamente con lo indispensable

!!! para subsistir !!!

TRISTEZA

En contraste con la alegría y el entusiasmo del pueblo de Mahón en la noche del lunes al celebrar el homenaje a los marineros de «La Corse», nosotros nos pasamos la velada vendidos por una congoja y una tristeza, que nos trituraba el alma. Sentíamos nuestro corazón estrujado como una esponja por las manos sangrientas y criminales del fascismo mallorquín. Imposible alejar el recuerdo del terruño oprimido que no puede participar en estos actos de solidaridad universal, con las manos libres y los pechos abiertos.

Allí también se celebran actos y desfiles a granel. Allí también se ríe y se grita. Pero los gritos y la risa de los mallorquines sonrisas y gritos de uniforme. Mecanizado todo, no hay nada espontáneo porque el alma está yerta y fría en aquellos muñecos humanos.

Pensamos en los camaradas presos y asesinados, espíritus libres, de temple de acero, únicos capaces de hacer vibrar las cuerdas del entusiasmo en aquella isla hermana.

Dícese que unos criptógrafos discutían si el paraíso terrenal de las Sagradas Escrituras, fué en la isla de Ceylán en la de Mallorca. A esos señores del enigma se les acabó la discusión desde que lo único cierto es que Mallorca fué invadida por unos personajes naturales y vecinos de Dante que debieron servir de justo modelo al autor de la Divina Comedia en su infierno.

Y esto y una sucesión de ideas en macabro barullo, se apoderó de nuestra imaginación en medio de aquella alegría general, de aquel fervor colectivo, del que tampoco podíamos ni queríamos sustraernos.

Cantaba y aplaudía como todos, pero lloraba solo, tragando las lágrimas amargas del recuerdo. No quería tampoco alejar de mí la triste imagen de los seis mil camaradas que perdieron la libertad por el ideal, asociándoles al acto que en aquellos momentos desbordaba el entusiasmo de las masas menorquinas.

¡Bello espectáculo de confraternidad universal! Salimos del Teatro Principal dando rienda suelta a la amargura y a la pena, traduciéndola en sollozos que eran un grito de rabia contenida.

Un encuentro nos sacó del lastimoso estado. Un paisano y camarada que también sufría como nosotros, caímos en brazos uno del otro y por toda explicación nos salió del alma al unísono ¡¡nuestros camaradas de Mallorca!!

Reaccionamos. Nuestra despedida fué: ¡¡¡Los vengaremos!!!

JAS

Aires de fuera

POETAS Y ABOGADOS

En los frentes de batalla, se trupeza con agradables sorpresas. En el «Batallón Madrid» hay intelectuales bastantes para firmar un manifiesto. El teniente González es uno de ellos, abogado de profesión y uno de los luchadores más queridos. Su labor apenas conoce descanso. Cuando no está dirigiendo operaciones o construyendo parapetos, está buscando la manera de convencer a algún soldado fascista que está en los parapetos de más allá.

Otro, Jesús Cabrera, estudiante de Medicina, aficionado a la literatura y a la poesía, que prefirió el fusil a un puesto en el Hospital donde se hallaba el doctor Julián. Cuando no se combate, escribe la crónica de este frente, o compone versos. Leemos uno que dedica a Madrid:

«Demuestras, asombrado al mundo (entero) que al tomarte, muy difícilmente quedaría de Madrid el nombre solamente destruyéndote el fascio con su fuero.»

Pero el enemigo no ha tomado Madrid. Aquí, a muchos kilómetros están estos hombres para impedirlo.

—¿Y si fueran tantos alemanes como llegasen?—pregunto.
 —Más serían los alemanes que muriesen...

FALTOS DE ALIENTO

Si comparamos a nuestros milicianos con las fuerzas al servicio de los fascios, notamos enseguida una diferencia enorme, en la forma de luchar y combatir.

A un miliciano que está a nuestro lado, le decimos: Nos parece que esas fuerzas no combaten con ardor. ¿Qué gente son?

La mayoría son soldados del Regimiento de San Quintín de Valladolid. Hay también bastante Guardia Civil y algunos fascistas. La oficialidad en su mayoría es fascista. Lo son todos los cabos y sargentos que mandan a los soldados. Han puesto gente de confianza para vigilarlos.

Les falta entusiasmo. Hay muchos motivos para ello. Aquí, por las conversaciones de parapeto a parapeto, por los testimonios de

Tras de cuernos, palos

INCISOS

UNA de las cosas que se han reprochado más a los políticos de nuestra República, es el no haber echado a la calle con cajas destempladas, a toda esa caterva de monárquicos, radicales y demás hierba mala que siguieron desde sus madrigueras de los centros oficiosos dirigiendo la vida de nuestra Patria.

Fué necesario que viniese el movimiento sedicioso a ensangrentar el suelo español, para que se rectificara esta política infeliz que tantas desgracias nos había acarreado.

Todos esos emboscados han sido despedidos y sustituidos inmediatamente por elementos leales que son una garantía de fidelidad y de amor a la República.

Pero nosotros que en algunas ocasiones solemos adentrarnos a los acontecimientos, en este caso hemos ido como los cangrejos, caminando hacia atrás, puesto que mientras en la Península a los desofectos al Régimen, a los traidores y a los elementos dudosos se les ha dado su respectivo pasaporte para que se largaran de sus empleos, aquí, salvo contadas excepciones, conservamos cuidadosamente, corregida y aumentada, esta deliciosa colección de carcamales.

Yo creía que seis años de condidez y de jugar a la República, hubieran sido más que suficientes para aleccionar a cualquiera, por confiado que hubiese sido.

Más por lo visto, por aquí vivimos en Jauja, como si nada pasara y como si verdaderamente lo de la traición fascista, lerrouxista y gilroblista no fuese más que un cuento chino o el fruto de una pesadilla.

O yo estoy mocholes o los demás aspiran a que les coloquen la camisa de fuerza.

Porque no comprendo como siguen en los mismos sitios, diferentes personajes favoritos en la anterior situación del bienio negro, sin que no nos dé un ataque de ética o sintamos náuseas irreprimibles.

Por decencia, por decoro, por respeto a los que luchan, hace meses que debíamos haber dado un puntapié ejem

plar a todos esos enemigos seculares de la clase obrera «por muy buenas personas» que sean.

Esa bondad, esa magnanimidad del pueblo español, ha sido la que ha estado a punto de ahogarnos a todos en sangre.

Sería inverosímil que a estas alturas sintiéramos arranques de bondad y de condescendencia.

Llego a imaginarme que tomamos por verdadera la risita, el cumplimiento o el falso respeto del funcionario y empleado traidor, al que conocemos todos.

Yo los veo por aquí alzando el puño como unos condenados y cantando incluso «La Internacional», pero tengo la completísima seguridad de que si pudieran, el puño que alzan tan alto, lo descargarían con fuerza sobre nuestra cabeza y en vez del himno socialista, entonarían el Salve Cristo Rey, la canción de los legionarios o el pasodoble homenaje que un mentecato dedicó al señor Lerroux.

Yo, francamente no imaginé jamás tontería y ceguera tal. Cuando veo que hay personas leales e inteligentes, militantes antiguos de los partidos obreros, que para ganarse el sustento tienen que ir a machacar piedra por las calles y al volver la cabeza me encuentro con esa legión de granujas que han sido nuestros enemigos de siempre, que no han cumplido ni cumplen con su deber, que van a la oficina a la hora que les da la gana y se marchan cuando quieren, me pregunto si no nos merecemos pagar bien caro nuestro empacho de tolerancia y nuestros escrúpulos imbéciles, o nuestra indecisión suicida.

¡Lo que dirán ellos para sus adentros!

¡Que siga el regodeo, que si esto es revolución no vuelva por ahora la normalidad!

Y nosotros, podemos gritar muchos ¡Vivas al pueblo! y ¡Vivas a la nueva España!, mientras los contrarios, metidos en casa, nos darán tras de cuernos, palos.

DIOGENES

los prisioneros y evadidos—acaban de pasarse otros cuatro soldados—el enemigo apenas come. Andan los soldados sin calcetines.

Cuando pusimos a los soldados delante de una buena fuente de jamón, trozos de queso, pan y vino, sin olvidar un poco de cognac, daba pena verles. Abrazaban los ojos desmesuradamente. ¿Será posible?—parece que se preguntaban—Así los vamos ganando—dice otro—. Cuando no queda más re-

medio nos batimos. Pero nos dan lástima estos pobres soldados en gañados, tiranizados.

En nombre de una preterdida moral superior, les hacen sembrar el odio entre los hombres, la muerte y la desolación, y sobre todo de ello, les ofrecen una existencia miserable.

Nosotros los llamamos y les damos de comida y les ofrecemos la esperanza en un mañana mejor.

—Así es la gente del pueblo, pensamos nosotros.

JULIUS

Don José Brandaris de la Cuesta, Coronel del Arma de Artillería y Comandante Militar de Menorca.

HAGO SABER: Que siendo indispensable proveer que en plazo próximo, dé el suelo de la isla los productos necesarios y más indispensables para atender a la alimentación de todos sus habitantes, se precisa que el cultivo de la tierra sea debidamente reglado. Y efectuado el correspondiente estudio técnico-práctico por la Cámara Oficial Agrícola de Menorca, se publican a continuación las normas por aquélla emitidas, para que sean cumplidas con todo rigor.

Bien entendido que de las tres hojas de terreno de cada finca, la que, en su quinta parte aproximadamente, se trata de sembrar, es la llamada de barbecho.

De la ejecución de las normas emitidas por la Cámara Oficial Agrícola de Menorca, que se publican a continuación y de que en cada zona se dé al cultivo de la patata, en la presente campaña, la extensión de terreno que se fija en dichas normas, serán responsables:

Primero. El arrendatario en todos los predios o terrenos que estuvieran dados al arriendo con fecha anterior al día 1.º de Febrero del corriente año.

Segundo. El propietario y el aparcerero en todos los predios o terrenos que estuvieran dados en aparcería antes del citado 1.º de Febrero.

Tercero. El propietario y el aparcerero en todos los predios o terrenos conducidos o explotados por el mismo desde antes del 1.º de Febrero.

Las Comisiones Gestoras facilitarán cuantos auxilios precisen al personal de la Cámara Oficial Agrícola de Menorca, encargado de la vigilancia del cumplimiento de lo que se ordena, comunicando ellas mismas por su parte las transgresiones que lleguen a su conocimiento.

Siendo preciso para obtener el fin perseguido, disponer de una gran cantidad de semilla, de la cual actualmente carecemos, las Comisiones Gestoras y Juntas de Abastos, extremarán su celo para lograr, que se dedique exclusivamente a semilla toda la pequeña cantidad de patata que actualmente existe en la isla y toda aquella además que venga en los primeros envíos que recibamos.

A tal objeto, y por cuantos medios le sugiera el interés que no dudo han de poner en lograr estos propósitos, desarrollarán en la patria una verdadera fiebre para convertir en semilla cuanto patata exista en su poder o llegue a sus manos.

Es cuanto en beneficio de todos y para poder remediar la escasez de alimentos en plazo no muy lejano, espera de todos la previsión que reglamenta vuestro Comandante Militar.

Mahón 27 de Enero de 1937.— José Brandaris.

(Dichas normas serán publicadas mañana).

Compró libros usados en lotes y librerías completas. Informes: Bartolomé núm. 3. MAHON 13 15

NOTAS DEL DIA

UN IMPORTANTE FESTIVAL

Organizado por la Juventud Socialista Unificada de Mahón, se celebrará el próximo día 16 de Febrero, aniversario del triunfo electoral de izquierdas, un importante festival artístico en el Teatro Principal, cuya recaudación se destinará a la construcción de un nuevo «Konsomol», hundido por los torpedos italianos y alemanes en aguas de España.

A fin de dar más realce a la fiesta, se ha confeccionado un gran programa en el cual figura el estreno del drama original de Ramón J. Sender «El Secreto», premiado en un reciente concurso celebrado en Moscú.

Las localidades se despachan en la Secretaría General de la J. S. U. Doctor Llansó n.º 55, Mahón.

UN RUEGO

El camarada Gomila, Presidente de la Junta Administrativa de este Ayuntamiento, nos ruega hagamos presente a la opinión pública que habiendo recibido varios escritos sin firma denunciándole hechos que, según manifiestan dichos anónimos, ocurren en la localidad, esta Presidencia no atenderá ninguna queja por ese procedimiento.

En cambio, está dispuesta a atender las reclamaciones que vengan debidamente firmadas.

MOVILIZACION

El Comité de Guerra, Auxiliar del Mando, comunica que el día 6 del actual, a las 15 horas, se encontrarán en el Cuartel de la Explanada todos los movilizados pertenecientes al Batallón de Reserva número 2.

El día 7 a las ocho horas, se encontrarán también en el mismo cuartel los pertenecientes al Batallón de Reserva número 1.

REUNION DE LA JUNTA ADMINISTRATIVA

Reunióse ayer la Junta Administrativa Municipal y entre otros, se tomaron los acuerdos salientes que se expresan:

La comisión que entiende en la modificación de nombres en algunas calles de esta ciudad, presentó la siguiente modificación que fué aceptada por la Junta, en la forma que se dirá respectivamente: Calle de Tomás Meabe; García Lorca; Carlos Darwin; Miguel Ángel; Ignacio Iglesias; Vicente Barrio; Guimerá; Vida Nueva.

Nombres anulados: San Manuel; San Sebastián; Santa Catalina; Santa Rosa; Santa Cecilia; San Pablo; San Juan y San Carlos.

La Junta se enteró y aprobó un dictamen, en el que se anula al Hospital Civil Provisional.

Los recogidos en dicho establecimiento serán alojados en la Casa de Salud, sita en la calle Cos de Gracia.

La Junta se enteró de las cantidades y especies que el barco «La Corse» ha traído a nuestra ciudad, cuya cantidad de comestibles será repartida tan pronto se conozcan los precios que tendrán que aplicárseles.

Se acordó suspender a unas cuantas personas del subsidio que perciben de la Caja Municipal, habiéndoseles examinado sus necesidades y por creer la comisión investigadora poseen medios para cubrir las atenciones de la vida.

Después de aprobados diferentes asuntos de menor interés, se levantó la sesión.

De San Luis

Segunda lista de donativos pro milicias

Juan Pons Pons, 6 pesetas; Juan Pons, 1; Antonio Vidal, 100; José Cardona, 10; Bartolomé Sintés, 50; Alejandro Vincent, 10; Francisco Coll, 5; Francisco Gomila, 1; Andrés Ferragut, 5; Santiago Mora, 2; Benito Mercadal, 1; Pedro Vincent, 1; Antonio Traplana, 2; Lorenzo Orfila, 2; Lorenzo Mezquida, 1; Miguel Sintés, 1; Agueda Cardona, 10; A. T. P., 5; Benito Mercadal, 5; Juventud Republicana Femenina, 25; Mata Casa Consistorial, 430'50.—Total 668'50.

Habiendo quedado disuelto, este Comité de Defensa Antifascista expresa a todos los que han aportado su donativo para los heroicos milicianos, las más reiteradas gracias, despidiéndose con un fuerte saludo antifascista.

San Luis 1.º de Febrero de 1937.—El Presidente, *María Gornés*.—El Secretario, *Miguel Sintés*.

Agrupación de Obreros Campesinos U. G. T.

Convoca a todos sus afiliados a la Junta general ordinaria que se celebrará el próximo domingo día 7, a las once horas de la mañana, en el local social, (Casa del Pueblo), para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Lectura de correspondencia.
- 3.º Preguntas y proposiciones.

Dada la importancia de los asuntos, se solicita la asistencia de todos los afiliados.

La Junta Directiva

Delegación del Gobierno de la República en Menorca

CIRCULAR

Señaladas en la ley del Ministerio de Agricultura de fecha 26 de Julio de 1935, insertada en la «Gaceta» del 2 de Agosto del mismo año, las distintas épocas de veda o prohibición del ejercicio de la caza en las diferentes zonas en que en tal efecto se halla dividido el territorio español y cumplimentado cuanto en la misma se dispone:

Queda prohibida en toda la Isla de Menorca, a partir del día de la fecha y hasta el 15 de Agosto próximo venidero, la caza de todo género de animales.

Se exceptúa por su condición de «ave de paso» la especie volátil denominada «toro» la cual podrá cazarse durante el tiempo y con arreglo a lo que las disposiciones vigentes disponen sobre el particular.

Queda igualmente prohibida en la época de veda citada, con la excepción a que se refiere el párrafo anterior, y de conformidad con lo establecido en el apartado D del artículo único del precepto legal

primariamente citado, en cuanto sanciona con lo dispuesto en el artículo 44 de la ley de Caza de 16 de Mayo de 1902, la circulación y venta de ejemplares de caza, vivos o muertos, siendo castigados los infractores con la penalidad que dicho artículo y siguientes determinan.

Por tanto, requiero y espero de todos los ciudadanos, coadyuvarán con las autoridades y agentes al cumplimiento exacto de cuanto previene esta circular y de cuanto sobre el particular se halla establecido en las Leyes citadas y Reglamento de 3 de Julio de 1903, denunciando a las competentes en la materia a los infractores y ruego a los señores Presidentes de las Comisiones Gestoras de Ayuntamientos de esta Isla adopten las medidas necesarias para que el contenido de la misma llegue a conocimiento del vecindario, y la cumplan y hagan cumplir con todo rigor.

Mahón 1 de Febrero de 1937.—El Delegado del Gobierno, *Francisco Mercadal Pons*.

Comandancia Militar de Mahón ESTADO MAYOR

(Relación de mantas entregadas)

DE ALAYOR

Angel Giménez García, 1; José Mascaró Roselló, 1; Mariana Ferrer Pons, 2; Francisco Sintés Mercadal, 1; Rafael Sintés Pons, 1; Martín Pons Sintés, 1; Bartolomé Pons Mercadal, 1; Juan Pons Serra, 2; Nicolás Mascaró Guardia, 2; Antonio Triay Florit, 1; Cristóbal Alsina Camps, 1; Juan Salort Salort, 2; Bienvenida Pons Serra, 2; Juana Pirlis Palliser, 1; Juan Villalonga Sintés, 1; Pedro Mercadal, 1; Pedro Florit Camps, 2; Catalina Carreras Mercadal, 1; Juan Pons Pons, 1; Lorenzo Villalonga Febres, 2; Pedro Castell Riudavets, 1; Bernardo Castell Riudavets, 1; Lorencio Olives, 1; Martín Timoner Salom, 1; Juan de Vidal, 2; Bartolomé Ameller Pons, 1; Miguel Pons Carreras, 1; Constantino Pons, 1; Rafael Petrus Mercadal, 1; Francisco Rotger Vincent, 2; Juan Palliser Pons, 1; Juana Villalonga Petrus, 1; Nicolás Villalonga Petrus, 1; Cayetano Sabz, 1; Francisca Mercadal, 1; Catalina Petrus, 1; Pedro Fábregas, 1; Pedro Cardona, 1; Luis Cardona, 1; Ayuntamiento, 1; Antonio Pons Vincent, 1; Juan Pons Borrás, 1; Antonio Orfila Moll, 1; Antonio Timoner Sintés, 1; Bernardo Pons Mercadal, 1; Teresa Pérez Tomás, 1; Antonio Triay, 1; Juana Pirlis Palliser, 1; Bernardo Palliser Sintés, 1; José Petrus Petrus, 1; Patricio Gofalons, 1; Martín Sintés, 1; Juana Ametller Seguí, 1; Matias Carreras Pons, 1.

Información Radiotelegráfica

Frente Centro

Ligeros tiroteos en los frentes Guadalajara y Aranjuez. En el Parque Oeste los facciosos intentaron recuperar posiciones siendo rechazados energicamente aumentando el número de bajas de días anteriores.

Frente de Vizcaya

En el sector de Marquina nuestras tropas han atacado a un convoy enemigo que se dispersó dejando dos mulos muertos en la carretera.

Nuestra artillería ha continuado durante el día de hoy su actuación eficaz sobre las posiciones enemigas de Uzquiano, frente a nuestro sector de Almurrio Ordoña.

El enemigo ha hecho algunos disparos sobre nuestras posiciones avanzadas de los sectores de Eibar y Elgueta sin causarnos daño.

Se han pasado a nuestras filas por el sector de Marquina tres requetés, y dos falangistas por el de Elgueta; dos soldados y un paisano por Lequeitio y un sargento de Artillería de Pamplona por vía marítima. También se presentó a nuestras líneas un soldado de Artillería por el sector de Elorrio.

Frente Sur

Dos aparatos facciosos intentaron volar sobre los frentes de Málaga siendo ahuyentados por nuestros cazas.

Por el sector de Marbella los facciosos atacaron con gran ímpetu sin lograr avanzar ni un solo palmo.

Frente de Asturias

En los frentes de Oviedo gran actividad de artillería durante todo el día por ambas partes, logrando nuestras baterías acallar el fuego de las enemigas. En nuestras posiciones no causaron daño alguno los disparos de la artillería enemiga. Continúan las evasiones por la población civil. En el resto de los frentes, sin novedad.

Frente Aragón

En los sectores de Azaila y Azuara sin novedad.

Ligeros tiroteos sin consecuencia.

En el sector de Lécer por la mañana en Monte Lobo se han disparado varios cañonazos sobre un escuadrón de Caballería enemiga que intentaba hacer una descubierta, siendo dispersada desordenadamente dejando algunas bajas a juzgar por el movimiento de ambulancias una vez restablecida la tranquilidad.

El enemigo no ha contestado a los disparos de nuestras piezas de Monte Lobo.

En el resto de los sectores, sin novedad.

Continúa el tiempo nubosísimo.

En los frentes de Osera-Garlete y norte del Ebro sin novedad en todo el día de ayer.

La segunda columna del frente de Aragón que manda el camarada Ortiz, pasa a llamarse del capitán Jubert, que murió heroicamente en este frente.

Largo Caballero a Madrid

Madrid.—Ha llegado a esta el camarada Largo Caballero

visitando las barriadas obreras.

A preguntas de los periodistas, dijo que ha mejorado notablemente la situación de España en el panorama internacional.

Continúa el bombardeo sobre el «Delfín»

En las cercanías de Málaga un submarino extranjero disparó sobre la carretera general que pasa junto al mar a fin de estorbar el tráfico.

También los aviones facciosos bombardearon otra vez al vapor varado «Delfín» para evitar la descarga del mismo.

Salieron nuestros cazas para entablar combate huyendo los enemigos.

Evadidos que se presentan a nuestras filas

Sañena.— Los soldados que operan en la zona Norte de este frente se sorprendieron ayer de ver avanzar hacia ellos a 11 falangistas que se entregaron con armamento completo, diciendo que les habían obligado a incorporarse y que habían esperado la primera ocasión para escapar.

También se pasaron seis soldados que dicen que aumentan de cada día la depresión moral de las tropas enemigas.

Detención de un sujeto de cuidado

Caspe.—Ha sido detenido un sujeto fascista que intentaba hacer pasar al campo enemigo a una mujer, haciéndola abandonar a sus dos hijos.

MIRADOR DE ESPINOSA

Hay que organizar bien los espectáculos. Al Mirador de Espinosa va a ser preciso instalarle una taquilla y cobrar entradas para ver los espectáculos que ante aquel imponente anfiteatro, magnífica posición conquistada por las milicias santanderinas, organizan los facciosos. Espectáculos muy apropiados para el momento que ahora vivimos. No se crea que tratamos de invitar a gentes para emociones de estética pura. Desde Mirador de Espinosa se contempla, desde luego, una hermosa vista, estupendo paisaje de áspera y sobria belleza. Más no es el turismo el especial encanto que ofrece aquel lugar. Desde él se observa el pueblo burgalés de Espinosa de los Monteros que queda abajo encajado como escenario adecuado. Nuestras milicias de Espinosa de los Monteros tienen justo privilegio en contemplar a los facciosos situados a sus pies y anteayer observaron que en el pueblo burgalés surgió una imponente batalla. La batalla era tanto más espantosa cuanto que en ella intervinieron fusiles, ametralladoras, bombas de mano y morteros. Todo este arsenal entró en acción con terrible estrépito. El combate duró siete horas. Ni siquiera las tragedias griegas tenían una extensión tan agobiadora cuando eran representadas en el Teatro de la Naturaleza. Porque en definitiva se trataba de una tragedia, ya que todos aquellos estampidos eran testimonios de un choque habido entre facciosos. ¿Se comprende ahora la conveniencia de instalar una taquilla en Mirador de Espinosa? Si estos espectáculos han de repetirse—y no sería extraño reincidieran en ellos, ya que las cosas van bastante mal en el campo enemigo—es cosa de organizar la explotación de tales representaciones que tendrían por lo menos el mérito de la naturalidad y espontaneidad. Porque no es cosa de invitar a la gente a otra clase de espectáculos más macabros que también fué dado observar a las

milicias santanderinas en la misma fecha, cuando frente al Pico Herbosa, encontraron veinte y siete fusiles, un fasil ametrallador, setenta bombas de mano, municiones de granadas, morteros y máusers. Todo ello puede presentarse con evidente sostego. Pero que los nervios se alterarian un poco cuando vieran nada menos que cuarenta cadáveres. Esto fué, sin embargo, lo que vieron las milicias santanderinas comprobando además que entre muertos había moros, guardias civiles y falangistas. Las milicias santanderinas que en aquel soberbio escenario natural que les brinda su Mirador de Espinosa se encuentran, no se privan de nada, ni siquiera de este teatro clásico que les brinda casualidad en forma de tragedias griegas.

Estas no son realmente tragedias griegas, a no ser por el castigo y la sangre que en ellas se derrama. Pero tampoco puede decirse en conciencia que lo fueran españolas. Porque entre aquellos tiros y aquellos cadáveres, los habría italianos, alemanes, etc., lo cual prueba que es un teatro cósmopolita, cosa que resulta mucho más interesante. De todas maneras, las milicias se van a sficionar con tanto entusiasmo a este espectáculo que es aguro que, como en el cine, se habrá de implantar la «sesión continua».

CRUZ SALIDO

BASES DE TRABAJO para Sastres, Modistas y Similares de S. Luis

Reunidos en asamblea el día 25 de Enero de 1937 en la Federación Local, de San Luis, calle J. Manent 56, por unanimidad, se acordó lo siguiente:

- 1.º Se trabajará 44 horas teniendo que terminar el sábado al medio día.
- 2.º Los precios que regirán se rán los siguientes:
 - Oficinas de 1.ª a razón de 0'50 por hora.
 - Oficinas de 2.ª a razón de 0'40 por hora.
 - Oficinas de 3.ª a razón de 0'30 por hora.
 - Aprendizas 1.ª a razón de 0'20 por hora.
 - Aprendizas 2.ª a razón de 0'15 por hora.
- 3.º En caso de presentarse una temporada de mucho trabajo, podrán trabajar más horas siempre con un aumento de 0'05 céntimos por hora.
- 4.º En caso de poco trabajo no se podrá despedir ninguna oficiala, sino que deberá repartirse el trabajo por un igual de horas entre todas las operarias.
- 5.º Si surgieran algunas discrepancias entre las obreras y las encargadas del trabajo, las resolverá después de oír ambas partes, la Directiva de esta Sección.
- 6.ª En un asunto urgente podrá resolver la delegada nombrada ex profeso en Junta General.
- 7.º No podrá cerrarse ningún taller con la excusa de poco trabajo pues por poco que hay, podrá trabajarse colectivamente, teniendo para eso siempre el apoyo de esa Federación.
- 8.º La Junta Directiva podrá cambiar los artículos nombrados siempre que sea en beneficio de las obreras y aprobados en Junta General.

Dado en San Luis a 25 de Enero de 1937.

Por la «Sección de Modistas», Juana Teixidor y Carmen Portella.—Por la Federación, *María Gornés*.

V.º B.º.—El Delegado del Gobierno, *Francisco Mereadal*.

El hambre azota los cotos fascistas

Entresacamos del «Berliner Taggeblatt» la siguiente información sobre la situación en que se hallan las poblaciones civiles que viven bajo la férula fascista.

Dice así el diario berlinés:

«Acaba de introducirse el día del plato único. Queipo de Llano es el iniciador de esta idea, que ha sido acogida con gran satisfacción. En las regiones dominadas por la Junta de Burgos, se han tomado severísimas medidas que tienden a restringir la manutención de los pobladores.

El plato único se impondrá dos veces al mes. Consiste en pan y fruta. Desde que ha surgido la disposición del plato único, se han entrecruzado una diversidad de opiniones respecto a la paternidad de la determinación, que reduce al mínimo la cantidad de comida.

Un fascista sevillano escribe en «A B C», de Sevilla, que la idea del plato único es una genialidad católica y netamente española. Y los periódicos de Valladolid han averiguado que el plato único es un invento español, «pues Cervantes pidió a la aristocracia española que ayunase un día el mes a favor de las cajas del rey».

Esta es la versión que recogemos del rotativo teutón. Pero la verdad de lo que ocurre en las regiones fascistas no la manifiestan el «Berliner Taggeblatt» ni la Prensa, que emboza los crímenes y el malestar que siembran por doquier los pretorianos de la Iglesia católica, del latifundismo y de la nobleza española.

La disposición del plato único responde a la situación desesperada en que se desenvuelve la población civil, que ha de soportar la vesania y el bandaje de los generales rebeldes y asesinos. Y a pesar de que las finanzas tratan de cotizar a las plumas venales, la verdad resplandecerá. Los fugitivos de tierras aragonesas, andaluzas, extremeñas, gallegas y castellanas han relatado en múltiples ocasiones que el hambre causa estragos en el seno de las familias obreras. No son los generales quienes conocen los arañazos del hambre. El mundo entero ha podido constatar que los generales africanos se entregan a los mayores excesos y aberraciones. Son del dominio universal las borracheras de Queipo de Llano.

La situación de la clase trabajadora que no ha podido sacudirse el yugo del fascismo español, es desesperada. Se le impondrá un trato de hambre. Un meadrugo de pan, y si les parece bien a los fascistas, podrán ingerir un poco de fruta. En cambio, los sicarios facciosos comerán a cuatro carrillos y para mayor sarcasmo de la miseria de nuestros hermanos, se hablará en la Prensa extranjera y desde las emisoras facciosas, del plato único, como una virtud del fascismo.

El mejor combustible para cocinar EL GAS

Comodidad, limpieza y economía

Exposición y venta de hornillos, cocinas con horno, calentadores de baño, estufas, etcétera.

Plaza de Pablo Iglesias, 19

LEED Y PROPAGAD

«EL BIEN PUBLICO»

Imprenta «EL BIEN PUBLICO»

Teatro Principal

¡¡Dos grandes funciones benéficas, dos!!
SABADO día 6 de Febrero de 1937, a las 5 y media de la TARDE.
DOMINGO día 7, a las 9 y media de la NOCHE

Organizados por el CASINO DE SUBOFICIALES Y CUERPO AUXILIAR DEL EJERCITO Y ARMADA, en las que tomará parte la Banda Militar y el cuadro de aficionados de esta localidad que tantos éxitos viene cosechando

- 1.º Himno de Riego y La Internacional.
- 2.º El precioso drama en verso de L. Fernández Ardavin, en 3 actos y 1 epílogo:

El bandido de la Sierra

4.º PAN Y TOROS (Selección).
5.º LA GICCONDA (Danzas).
6.º Sorteo de DOS PRECIOSOS OBJETOS.
Finalizando el espectáculo con el Himno de Riego y La Internacional
Despacho de localidades: todos los días de 5 a 7 de la tarde, en el Casino de Suboficiales y sábado y domingo desde las 3 en adelante en la taquilla del Teatro Principal.

SALON VICTORIA

Sábado: A las 6 y a las 9'15.— Domingo: A las 3'15, 6 y 9'15

Se acabó la crisis

Un «cocktail» de alegría y optimismo, de mujeres bellísimas, de música pegadiza y retorzona, de camaradería simpática y aleccionadora.
La bellísima a DANIELE DARRIEUX y el gran actor AIBERT PREJEAN son los protagonistas de esta rejeciente producción francesa

¿Quiere usted ver bien?
Compre sus gafas en la
Relojería Obercie
FERMIN GALAN, 23
MAHON